

## 這十年...我們在柬埔寨義診

📷 牙醫系 余權航老師 / 照片 曾成發

今年適逢牙醫學系參與柬埔寨義診十週年，又因為是新冠肺炎疫情之後，相隔四年，再次來到柬埔寨，因此這次出團也多了一點特別的意義。回想起2012年，口腔醫學院人文講座請來榮獲2011年第21屆醫療奉獻獎的傑出校友阮議賢醫師，為牙醫系學生介紹他在柬埔寨所做的牙科醫療服務。演講之後，他誠摯的邀請本校牙醫系學生參與志工、衛教以及義診的活動，也希望能夠傳承國際醫療服務的精神。也因此，在2013年，牙醫學系開始了第一次的柬埔寨義診團，學生從最初的7位，一直到現在固定有14位，為牙醫學系每年暑假的大型活動之一。

除了牙醫系學生之外，每一次出團都會有畢業校友或熱心的牙醫師一同前往，也會有志工協助發放物資與團務的行政作業。這次有許多以前曾經參加過柬埔寨義診的學生，畢業之後再回來幫忙。大家同心協力一起完成工作的感覺很特別，也很感動，這也是柬埔寨義診團非常重要的意義：在學生的心田中種下服務的種子，在未來的某一刻發芽茁壯。感謝阮議賢醫師這十年來在義診方面的指導，讓牙醫學系的學弟妹們有機會參與國際醫療。

史懷哲醫師說：“ Seek always to do some good somewhere...Even if it is a little thing, do something for those who need your help and receive no pay but for the privilege of doing it. Your life will be richer, more beautiful and happier.” 作家王溢嘉先生在他的著作「實習醫師手記」一書中的「醫者的許諾」有一段話：「醫生是一種特殊的行業，它和神職人員一樣，具有很濃厚的獻身意味。神職人員盜取了『天國的奧秘』，醫生則盜取了『生命的奧秘』，他們享有一般人享受不到的『特權』，他們均是逾越了人生的某種範圍，而必須為此付出他們的許諾及誓言的人。」史懷哲醫師在他的自傳中提到：「我決定三十歲以前讓自己繼續為學問和藝術而生活，這是有道理的，為的是三十歲以後有足夠的能力奉獻自己，直接服務人群。」每個人想成為醫生的理由不盡相同，期許學生們可以成為能夠幫助他人，解除病人痛苦，讓世界更美好的醫生。

